

中国石油的香港情缘

——写在香港回归25周年之际

本报记者 徐远震

历史的时钟回拨25年。

1997年7月1日，香港结束了一个多世纪的游子生涯，带着几代中国人的期许回到祖国母亲的怀抱。回归后的香港要发展，要继续保持繁荣稳定，离不开祖国强大的后盾。而经济全球化浪潮下，亟须“走出去”的内地企业也同样需要香港这个国际化舞台。中国石油与香港的情缘在回归前就已结下，20世纪90年代初，中国石油利用香港市场优越的融资条件，筹集资金支持海外油气业务发展，设立了第一家境外红筹上市公司中国（香港）石油有限公司（后更名为昆仑能源有限公司）。香港回归后，中国石油加快在港业务发展，开启了深度参与香港建设的征程。

穿越25年风雨，东方明珠更加光彩夺目。历经25年砥砺，中国石油迈向国际舞台的脚步更加坚定。25年携手共成长，中国石油与香港已然成为血脉相连的命运共同体，双向赋能，续写着一个企业与一座城市的时代情缘。

油气保供

澎湃动能缔造中国石油与香港地区经济发展的情缘

能源，是一个地区经济发展重要的支撑之一。

香港是油气消费较高的地区，年油气消费当量约1645万吨，但本地不产一升油、一立方米气。回归前的漫长岁月里，香港的能源供给一直依赖国际石油公司。中国石油进入香港能源市场，构建起更加安全稳定更加多元绿色的供应格局。

这是一串串记载着中国石油融入香港发展的足迹。

2005年，首批5座中国石油加油站在被称为“东方夏威夷”的浅水湾等5个居民集中、交通繁忙的枢纽地点挂牌营业，以占香港成品油终端3%的微光之力，开启了以能源为媒介深度服务香港经济与民生的征程。

2006年，中国石油以珠海高栏岛航煤库作为战略基地，进军香港机场航煤市场。满载“中国动力”的香港国际航班，与香港经济一起冲上云霄。

2007年，中国石油在香港收购本地企业股权，开展海上柴油业务。香江奔流，船加油业务又增添了中国石油浓墨重彩的一笔。

2012年，来自阿姆河右岸的天然气跨越千山万水，点亮香江万家灯火。有了中国石油气源的充足供应，香港主要电力供应商青山发电站第一次实现了气代煤。

筑梦东方，中国石油以能源为引擎持续为香港经济增添无限活力。

党的十八大以来，香港与内地的联系更加紧密，经济发展也迎来了新的机遇。乘着浩荡东风，中国石油在香港业务快速增长，构建起绿色多元的区域“海陆空”营销网络。

这是一幅幅见证了中国石油助力香港经济发展的画面。

今天的香港街头，紫荆花与宝石花交相辉映。17座中国石油加油站，以近10%的网点占有率为香港消费者提供更多品牌的选择。

今天的香港机场，航线辐射全球。中国石油作为香港最大航煤供应商之一，为全球13个国家和地区的30多家航空公司提供服务。

今天的维多利亚港湾，船只往来如织。中国石油与在港合资公司占香港船只加油约38%的市场份额，成为香港最大海上供油商。

2021年,中国石油向香港供气量占香港总用气量的31.5%。截至今年6月底,中国石油已累计向香港供应天然气近120亿立方米。这是可以写进香港历史的数据,它改变的不仅是香港的能源供应格局,更是香港的用能结构。每年替代180余万吨标煤,让香港天更蓝、水更清、人民幸福指数更高。

今年3月16日,中国石油供应首船生物航煤到达香港国际机场,拉开了香港航空业使用可持续清洁燃料的序幕。转型中的中国石油,用清洁能源供给,为香港地区绿色低碳发展插上了绿色的翅膀。

金融贸易

相互赋能铸就内地企业与经济特区共同成长的情缘

今日香港,逐渐从内地对外联系的窗口演进成在全球化浪潮下中国对外贸易、投融资和资本市场发育运作以及“走出去”的重要平台。中国石油从这里出海,走向世界;也在这里扎根,反哺这里。

1993年,中国石油通过收购、重组等方式成立了一家公司在香港上市(即昆仑能源前身),自此昆仑能源成为中国石油第一家境外红筹上市公司。此后昆仑能源通过配股、增发等形式筹融资,先后收购一系列优质项目,不断发展壮大,2012年被纳入香港恒生指数成分股。多年来,昆仑能源借助香港国际金融中心的天然优势,筹集国际资金支持中国石油天然气业务发展,转型成为中国石油天然气业务发展的融资平台和投资主体,以及中国石油天然气终端零售业务运营管理平台。

2000年4月7日,中国石油天然气股份有限公司在香港成功上市,以其良好走势重聚H股板块人气,掀起中国联通、中国电信等大型中资企业先后登陆国际资本市场的浪潮,成为港股超级大红筹。香港上市的中资企业由83家发展到475家,中资企业总市值占到港股总市值的30.11%,内地企业总市值占到港股市值的77.6%,中资企业成为香港资本市场在全球金融风波中保持繁荣的重要“压舱石”。

近年来,中国石油积极响应国家建设“大湾区”号召,中国石油财务(香港)有限公司参与香港特区政府“企业财资中心(CTC)”建设,累计向香港特区政府交税14亿港币。在香港交易所上市发行80亿美元债券、30亿境外人民币债券,累计交易量1900亿美元,成为促进香港金融业发展的积极参与者。吸引更多内地企业财资中心落户香港,提高了香港作为企业全球资金管理中心地位。

中国石油巨大的贸易量也为香港经济的繁荣稳定贡献了力量。中国石油国际事业(香港)公司作为中国石油油气贸易的海外金融结算中心,每年万亿元级人民币的交易额、2亿吨油气贸易结算量,助力香港巩固国际金融中心地位和人民币国际化发展。2022年6月,中国石油国际事业(香港)公司完成了由香港品质保证局评定、香港中银提供的全球天然气行业首笔绿色转型贸易贷款,成为中国石油借助金融工具迈出绿色低碳转型发展重要一步,为香港成为绿色和可持续发展的国际金融中心增添了新动能。

中国石油带动中资公司为香港经济快速发展贡献力量,也通过香港这一国际窗口加快完善现代公司治理,实现自身的飞跃发展。

上市之后,中国石油接受资本市场的洗礼、证券市场监管、股民的检验,经过脱胎换骨的转变,通过合规运作,不断提升管理水平、提升公司价值,在资本市场多项权威评比中屡获殊荣,赢得国际资本市场广泛认可。近年来,股份公司和昆仑能源联袂荣获中国证券金紫荆奖最佳上市公司、最具投资价值上市公司、资本市场30周年杰出上市公司、新中国成立70周年卓越贡献企业等奖项。同时,也屡次荣获《机构投资者》杂志评出的能源行业类亚洲最受尊崇企业、最佳投资者关系团队等重大奖项,得到资本市场广泛认同。

2022年6月21日,集团公司亚太(香港)公司成立,助力香港境外投资资产运作中心、国际贸易结算中心、国际贸易航运管理中心、境外资金管理中心建设,在集团公司做强做优做大香

港地区业务的同时，也对香港“由治及兴”新阶段转型发挥着重要作用。

做大油气业务、上市、发展贸易、筹融资.....在近 30 年的探索过程中，中国石油借助香港这个平台，加快国际化转型升级，打造了以金融、贸易、海运和离岸业务为主营业态的产业布局，在港业务逐步成为联通境内外金融、能源贸易的枢纽和支持国内油气业务发展的筹融资平台。

企地共建

心意相通连接归家游子与祖国母亲血脉相融的情缘

香港的命运从来同祖国紧密相连。在与香港携手共进新时代的路上，中国石油一直致力于推动两地同胞心意相通，共享伟大祖国的尊严和荣耀。

——疫情来临，中国石油驻港机构与香港人民并肩战“疫”，演绎“与子同袍”的暖心故事。

牛池湾乡，道路崎岖狭窄、人口密集、房屋分布复杂，是防疫工作最难开展的“死角”，中国石油组织义工队手提肩扛，将一个个防疫包送到居民手中。不惧艰险，为的是同胞平安。

防疫物资紧缺，中国石油全力以赴，四处筹措资源，向中联办、香港教联会及全香港社区抗疫连线等爱国爱港团体捐赠数十万只口罩和大量新冠检测试剂盒等防疫物资。雪中送炭，为的是社会安定。

中联办教育部副部长徐凯表示，此次向香港教育界捐赠抗疫物资，正逢学校陆续开始面授。中国石油以实际行动展示企业的爱心，传递社企同心、共克时艰的决心，增强了教育界做好复工复产工作的信心。

——关注发展所需，中国石油一直心系香港社会，深度关爱、共创美好，凝聚并肩前行的不竭力量。

驻港近 30 年来，中国石油持续开展慈善募捐和赞助、环保推广等活动。

为缓解近年来的香港大学生就业难题，中国石油积极参与香港中企协和特区政府劳工处合办的“青春试翼·大学毕业生启航计划”，大力接纳香港籍大学毕业生。189 名员工中，香港属地员工 164 名，占比达 86%，维护了当地社会稳定，促进了两地文化深度融合。

2013 年 6 月，香港著名环保组织“地球之友”为中国石油国际事业（香港）公司颁授“良心回收”企业参与证书，嘉许公司在环保事业上的杰出表现，弘扬“清新生活、用心服务”绿色、安全、环保理念。

——一脉相连，中国石油大力推动两地文化和情感交流，打造香港青年“心灵回归”的平台。

寻根是一种情怀。中国石油一直致力于推动建立爱国爱港爱企的团队文化，组织员工参加“致敬祖国”文艺演出，拜访慰问驻香港部队昂船洲基地，开展“抗战烽火—缅怀先烈，砥砺前行”活动，用文化与情感拉近两地同胞的心理距离。

2019 年，正值新中国成立 70 周年。67 名香港青年飞赴内地，到位于北京的中国石油集团总部、唐山 LNG 接收站等地参观交流。这是中国石油与中企协联合打造的“I SEE·I KNOW”认知祖国品牌活动，目的是让香港青年亲眼看看祖国改革开放和 70 周年发展成就，进一步增进香港青年对祖国的认知和热爱。

一位香港青年在行程结束时说：“身为中国人，第一次零距离感受祖国的文明昌盛与繁荣富强。此时，我真正体会到‘回归’的意义。”

回望来路，25 年不寻常。站在香江之滨抚今追昔，中国石油与东方之珠的时代情缘见证了历史。25 岁正值青春，历史的航船正驶向充满希望的未来，中国石油与香港的情缘必将在相互成就中继续延伸！